1. Omów analizę makrootoczenia przedsiębiorstwa (metody, zasady):

MAKROOTOCZENIE- jest to otoczenie dalsze, na które przedsiębiorstwo nie ma wpływu.

Makrootoczenie obejmuje:

a)
 Czynniki ekonomiczne - odnoszą się do oceny stanu gospodarki, należą do nich: stopa wzrostu gospodarczego, stopa inflacji, stopy procentowe, stopa bezrobocia, kursy walut, stabilność waluty.

b) Czynniki polityczne/prawne - dotyczą prawa podatkowego, prawa celnego, kodeksu pracy, kodeksu 

handlowego, ustawy o prywatyzacji.
c) Czynniki technologiczne - dotyczą zmian związanych z zastosowaniem nowych technologii, dzięki czemu możliwy jest rozwój, np. komunikacji, telekomunikacji, infrastruktury.
d) Czynniki społeczne - dotyczą tradycji, kultury, i religii dominujących w danym społeczeństwie.
e) Czynniki demograficzne - strukturę płci, przyrost naturalny, liczbę osób w wieku produkcyjnym i 

poprodukcyjnym, liczbę mieszkańców wsi i miast.
f) Czynniki międzynarodowe - obrazują uczestnictwo danego kraju w organizacjach międzynarodowych. 

g) Czynniki naturalne - to ogół warunków naturalnych, klimatycznych, ukształtowanie terenu, zasoby wodne.
Metody dzielą się na:

a) bezscenariuszowe - opierają się na jednej wersji strategii rozwoju firmy. Przyjmuje się, że można przewidzieć przyszłość i dostosować do niej działalność.

1. Metoda delficka (opinie ekspertów) - Metoda ta polega na przeprowadzeniu ankiet wśród grupy 

ekspertów danej dziedziny (grupa 50-100 osób). Następnie, przy zachowaniu anonimowości autorstwa, opinie ekspertów są wzajemnie konfrontowane, tak aby eksperci wypracowali względnie zgodne stanowisko.

2. Ekstrapolacja trendów - Metoda ta polega na obserwowaniu i analizowaniu zdarzeń, statystyk, informacji z przeszłości. Na podstawie dotychczasowych danych statystycznych wyznacza się linie trendu, które ekstrapoluje się w przyszłość i na tej podstawie przewiduje się zachowanie analizowanych wielkości.

3. Analiza luki strategicznej polega na określeniu różnic, jakie występują pomiędzy istniejącą strategią firmy a zmianami w otoczeniu.

b) scenariuszowe - polegają na określeniu kilku wersji rozwoju firmy na podstawie analizy makrootoczenia.

1. Scenariusze możliwych zdarzeń - Metoda polega na tworzeniu listy wydarzeń możliwych do wystąpienia w przyszłości istotnych dla firmy, identyfikacji przyczyn tych wydarzeń, ustaleniu siły i charakteru ich oddziaływania oraz określeniu zdolności firmy do dostosowania się do tych zjawisk.  

2. Scenariusze symulacyjne - Na podstawie modelowania symulacyjnego opracowuje się scenariusze, na podstawie których formułuje się możliwe strategie i określa się optymalną strategię wykorzystującą szanse i zagrożenia rynkowe.
3. Scenariusze stanów otoczenia - Są tworzone w oparciu o analizę makrootoczenia, co prowadzi do określenia trendów wpływających na funkcjonowanie firmy. Dzięki ocenie siły ich wpływu oraz prawdopodobieństwa ich wystąpienia możliwe jest ustalenie, które z nich mogą być źródłem szans, a które zagrożeń. Metoda polega na opracowania czterech scenariuszy wydarzeń: 1) scenariusza optymistycznego, 2) scenariusza pesymistycznego, 3) scenariusza niespodziankowego, 4) scenariusza najbardziej prawdopodobnego.

2. Scharakteryzuj system zarządzania spółkami osobowymi:

Czyli spółki: Jawna, partnerska, komandytowa, komandytowo-akcyjna. Zarząd występuje tylko w spółce jawnej i partnerskiej. Istnieje także zgromadzenie wspólników. ( zgromadzenie akcjonariuszy ) Wspólnicy ( komplementariusze ) prowadzą sprawy spółki i mają prawo reprezentować spółkę. Sprawy spółki mogą prowadzić i reprezentować jednak tylko wspólnicy, którzy odpowiadają całym swoim majątkiem.

3. Scharakteryzuj style zarządzania:

	STYL BIUROKRATYCZNY (ZRÓWNOWAŻONY)

	ZALETY
	WADY

	- dobry klimat warunków pracy,

- przeciętne nastawienie na zadania i wynik.

- podejmowanie decyzji nie wymaga wysiłku, oparte na procedutach
	- przeciętna wydajność pracowników,

- posługiwanie się głównie rutyną w podejmowaniu decyzji,

- małe zaangażowanie pracowników ze względu na procedury.

	STYL INTEGRUJĄCY (ZESPOŁOWY)

	ZALETY
	WADY

	- duża troska o pracowników i produkcję,

- duże zaangażowanie,

- duża integracja pracowników.

- wysoki stopień integracji celów indywidualnych z celami organizacji

- wysoki stopień zaufania do pracowników, decentralizacja podejmowania decyzji

- duży stopień samodzielności i odpowiedzialności pracowników za zadania

- bardzo wysoka kultura organizacyjna
	- pracoholizm.

- wymaga poszukiwania pracowników z wysokimi kwalifikacjami

	STYL AUTOKRATYCZNY (PRZYWÓDCZY)

	ZALETY
	WADY

	- max koncentracja na wynikach/zadaniach firmy,

- łatwość przekazywania poleceń i egzekwowania kontroli.

- jednoosobowe podejmowanie decyzji

Szybkie podejmowanie decyzji

- wysoka dyscyplina i wydajność pracy

Łatwe egzekwowanie odpoweidzialności
	- bezwzględne egzekwowanie poleceń
- brak współpracy między pracownikami,

- stosowanie zasad przymusu.

- brak inicjatywy współpracowników

- brak konsultowania decyzji

- niska kultura organizacyjna

- częste stosowanie kar

- duży dystans w stosunku do pracowników

	STYL BIERNY (NIEINTEGRUJĄCY)

	ZALETY
	WADY

	-mały poziom wysiłku pracowników.
	- niska troska o wynik firmy,

- małe zainteresowanie ludźmi,

- uchylanie się kierownika od podejmowania decyzji,

- realizowanie własnych celów przez grupy kosztem organizacji
- przejmowanie władzy przez grupy nieformalne

- niski stopień nastawienia na zadania i ludzi

	STYL DEMOKRATYCZNY (KLUBOWY)

	ZALETY
	WADY

	- wysoka integracja pracowników, dobra praca zespołowa,

- troska o ludzi i atmosferę w pracy,

- konsultowanie przez kierownika decyzji z pracownikami.
	- niska koncentracja na zadaniach i małe zainteresowanie wynikiem.

- przeciętne tempo pracy

- dużo czasu na podjęcie decyzji


1. Omów strategie zarządzania przedsiębiorstwem:

1. Formułowanie misji firmy
· Definiowanie tożsamości firmy 

· Określanie wizji firmy, funkcje misji 

· Wybór strategiczny określony misją firmy 

· Określanie celów kierunkowych firmy

2. Analiza strategiczna

· Analiza zasobów w organizacji

· Analiza otoczenia ekonomicznego, społecznego i instytucjonalnego

· Konkurencyjność firmy

· Kluczowe czynniki sukcesu gospodarczego

· Wpływ analizy strategicznej na podejmowane decyzje

3. Określanie celów strategicznych

· Strategie funkcjonalne: marketing, finanse, kadry, badania i rozwój

· Analiza współzależności realizowanych celów

· Ustalanie priorytetów realizacji celów

· Uszczegółowianie celów: cele taktyczne i operacyjne

4. Podejmowanie decyzji strategicznych

· Rola naczelnego kierownictwa

· Rola kadry kierowniczej średniego szczebla

· Uwarunkowania wynikające ze struktury kapitałowo-własnościowej 

· Społeczno-organizacyjne uwarunkowania podejmowania decyzji strategicznych

2. Wyjaśnij budowę struktury organizacyjnej:

Przedstawia uporządkowany układ stanowisk organizacyjnych, komórek organizacyjnych i większych elementów budowy oraz występujące pomiędzy nimi powiązania (więzi).

Struktura organizacyjna przedstawiona jest za pomocą schematu graficznego w ujęciu:

a) statycznym - przedstawia rozmieszczenia elementów budowy na poszczególnych szczeblach hierarchicznych i rodzaje więzi między nimi.

b) dynamicznym - obrazuje przepływ zasileń – zasobów między elementami budowy w trakcie funkcjonowania przedsiębiorstwa.

3.  Przedstaw charakterystykę planów przedsiębiorstwa:

Można wyróżnić następujące kryteria podziału planowań:

a) Ze względu na horyzont planowania:

1. Plany krótkookresowe - obejmują okres jednoroczny lub krótszy.

2. Plany średniookresowe - obejmują okres 1-5 lat.

3. Plany długookresowe - okres wieloletni, nawet 10 lat.

b) Ze względu na rodzaj funkcji:

· Planowanie marketingowe i sprzedaży,

· Planowanie działalności podstawowej,

· Planowanie  zaopatrzenia,

· Planowanie zatrudnienia,

· Planowanie kosztów i finansów.

c) Ze w względu na wagę podejmowanych decyzji i stopień odwracalności ich skutków:

· Strategiczne - jego przedmiotem są problemy o najwyższej wadze dla przetrwania i rozwoju organizacji, jest to planowanie długookresowe.

· Operacyjne - Ma krótki odcinek czasowy i angażuje menedżerów niższego szczebla.

· Taktyczne - Koncentruje się na konkretnych zadaniach dla realizacji części planistycznej.

· Awaryjne - Typ planu opracowany na sytuacje nieprzewidziane.

1. Podaj cechy przedsiębiorstwa oraz omów jego zasoby:

Przedsiębiorstwo - Podstawowa jednostka w gospodarce, posiada odrębność ekonomiczną, prawną i organizacyjną. Skupia się na maksymalizacji zysków i sprzedaży, utrzymaniu poziomu zatrudnienia i przetrwaniu na rynku.

Cechują się:

a) samodzielnością w prowadzeniu działalności gospodarczej,
b) równością wobec prawa, zarobkowym i rentownym celem swej działalności,
c) posiadaniem bazy materialnej,
d) zarządzaniem przez uprawnione osoby.

Zasoby:

a) Aktywa trwałe – zasoby trwałe:

- wartości niematerialne i prawne

- rzeczowe aktywa trwałe (grunty, budynki i budowle, maszyny i urządzenia, środki transportu, pozostałe)

- należności długoterminowe

- inwestycje długoterminowe

- długoterminowe rozliczenia międzyokresowe

b) Aktywa obrotowe – zasoby obrotowe:

- zapasy

- należności krótkoterminowe

- inwestycje krótkoterminowe

- krótkoterminowe rozliczenia międzyokresowe

2. Przedstaw proces gospodarowania zasobem ludzkim w przedsiębiorstwie:

· Analiza zatrudnienia (stan, struktura, zmiany)

· Planowanie zatrudnienia (zapotrzebowanie, pokrycie)

· Nabór (CV, list motywacyjny, świadectwo wykształcenia i pracy, kwestionariusz osobowy)

· Dobór (testy i rozmowa kwalifikacyjna)

· Zatrudnienie (umowa o pracę na czas określony lub nieokreślony, względnie staż zawodowy)

· Szkolenia i doskonalenia zawodowe

· Ocena pracownika (stała i okresowa)

· Awansowanie (degradowanie)

· Zwolnienie

3. Wyjaśnij rozpiętość i zasięg zarządzania oraz  ich wpływ na budowę struktury organizacyjnej:

Rozpiętość zarządzania - oznacza liczbę pracowników bezpośrednio podlegającym kierownikowi.

Zasięg zarządzania - jest to ogół bezpośrednich i pośrednich podwładnych podporządkowanych kierownikowi.
W zależności od nich wyróżnia się dwa typy budowy struktury organizacyjnej:

· płaskie – nie więcej niż 2 szczeble kierownicze,

· smukłe – więcej niż 2 szczeble kierownicze.

1. Wyjaśnij pojęcie przedsiębiorcy i klasyfikację przedsiębiorców:

Przedsiębiorca - Jest to osoba fizyczna, osoba prawna i jednostka organizacyjna, prowadząca we własnym imieniu działalność gospodarczą lub zawodową.

Przedsiębiorców 

Klasyfikacje:

a) Prowadzący działalność gospodarczą / zawodową

b) Jednoosobowy / zbiorowy

c) Prywatny / publiczny

d) Krajowy / zagraniczny

e) 1. mikro przedsiębiorcy (w ostatnim roku zatrudniali mniej niż 10 osób i przychody netto mniej niż 2 mln €)

 2. mały przedsiębiorca (w poprzednim Roku zatrudniał mniej niż 50 osób, przychód netto mniej niż 10 mln €)

 3. średni przedsiębiorca (w poprzednim roku zatrudniał mniej niż 250 osób, przychód netto mniej niż 50 mln €)

2. Omów typy więzi występujące w strukturach organizacyjnych:

a) Więź „służbowa" - najistotniejszą jej cechą jest uprawnienie prze​łożonego do decydowania, co podwładny ma robić w czasie pracy, i do określenia zadań, które podwładny powinien wykonać.

b) Więź „funkcjonalna" - więź służbowa między funkcjonalnymi przełożonymi (a więc przełożonymi, którzy wydają decyzje tylko w ramach określonych funkcji) a podwładnymi.

c) Więź „techniczna" - polega na wzajemnym uzależnieniu członków zespołu w kooperacji zwią​zanej z wymianą zasileń / informacji.

d) Więź „informacyjna" - polega na obowiązku jednostronnego albo wzajemnego informowania się o wszelkich stanach rzeczy i ich zmianach.

3. Podaj teorie wpływu konfliktu na zarządzanie przedsiębiorstwem:

Konflikt może mieć dobroczynny wpływ na całą firmę. Może on przyczynić się w wydatny sposób do lepszego zgrania się zespołu pracowniczego, zrozumienia siebie nawzajem i umocnienia współpracy pomiędzy pracownikami, zakładając, że zostanie on w całości wyjaśniony. Nie można pozostawać niewyjaśnionych problemów swojemu losowi, ponieważ mogą one stać się podstawą bardzo poważnych konfliktów na gruncie organizacji.

Kiedy pojawia się w organizacji konflikt, może on zakończyć się dla współpracowników na trzy różne sposoby. Otóż, dzięki niemu grupa pracownicza może się wzmocnić, może zostać utrzymana wzajemna niechęć, a także może ona dążyć do rozstania. Rozładowanie atmosfery w postaci kłótni, czy nawet awantury, pozwala na zakończenie sporów wszystkich skonfliktowanych osób. Po takiej sytuacji współpracownicy na ogół wykazują względem siebie większą dozę zrozumienia. Menadżerowie zarządzający konfliktem w organizacji często są zdania, że czasem lepiej pokazać wszystkim swoje emocje, dać im upust, zamiast tłumić je w sobie. Dzięki temu adrenalina buzująca w żyłach opada i pracownik znów może skupić się na najważniejszym – na wykonywaniu swoich obowiązków zawodowych, zamiast na rozpamiętywaniu konfliktów ze swoimi kolegami z pracy. 

1.  Wyjaśnij typy związków kooperacyjnych przedsiębiorstw:

a) Kooperacyjne – bez udziału kapitału

· Zrzeszenia przejściowe - Tworzone przez przedsiębiorstwa, zachowują osobowość prawną i odrębność ekonomiczną. Łączą się dla wspólnego wykonania określonego wielkiego przedsięwzięcia gospodarczego, którego osobno nie byłyby w stanie wykonać.

· Kartel - opiera się na porozumieniu przedsiębiorstwa tej samej branży w sprawie współpracy w tej samej dziedzinie w celu ograniczenia lub zlikwidowania konkurencji i zapewnienia pozycji monopolistycznej.

· Syndykat - silniejsza forma porozumiewania się. Gdy umocniony na rynku kartel tworzy własną organizację sprzedaży.

b) Koncentracyjne - kapitałowe

· Trust - najwyższa forma organizacji; stanowi połączenie przedsiębiorstw w nowe przedsiębiorstwa powstałe w miejscu tamtych. Tracą one całkowicie samodzielność i osobowość prawną; stają się zakładami nowego przedsiębiorstwa.

· Koncern - grupa prawnie samodzielnych przedsiębiorstw należących do wspólnego właściciela i prowadzonych pod jednolitym kierownictwem.

· Holding - grupa spółek kapitałowych, z której 1 spółka sprawuje kierownictwo nad pozostałymi -> spółka matka; pozostałe spółki- córki.

· Konglomerat - Przedsiębiorstwo tworzące konglomerat charakteryzuje się bardzo silnie zróżnicowanym profilem działalności ( nie ma więzi między nimi).

2.  Podaj systemy wynagradzania pracowników łącznie z przykładem liczbowym:

a) system czasowy – pracownik otrzymuje wynagrodzenie według stałych stawek wynagradzania ustalonych dla określonego czasu pracy, niezależnie od wydajności pracy danego pracownika. PRZYKŁAD: 1500zł/miesiąc.

b) system akordowy – wynagrodzenie zależy od ilości jednostek produktu (sztuk produktu), które pracownik wykonał w określonej jednostce czasu. PRZYKŁAD: 2gr/złożony długopis.

c) system prowizyjny - pracownik otrzymuje określony procent wartości dokonywanych przez niego transakcji, usług lub uzyskanego dochodu.  PRZYKŁAD: 10% udanej transakcji.

3.  Wyjaśnij cechy struktury dywizjonalnej, zastosowanie w praktyce:

Cechy:

- jasno określony obszar uprawnień

- obciążenie naczelnego kierownictwa

- szybkość podejmowania decyzji

- łatwość koordynacji działań wewnątrz dywizjonu – struktura jest elastyczna i dostosowuje się do zmian w otoczeniu

Struktura dywizjonalna ma szerokie zastosowanie w dużych organizacjach gospodarczych co jest wynikiem jej wielu zalet. Pozwala ona zbliżyć centra podejmowania decyzji do miejsc, gdzie powstają problemy do rozwiązania. Dzięki temu decyzje są podejmowane szybciej, a dobra znajomość oczekiwań bezpośredniego otoczenia oraz warunków zarówno zewnętrznych jaki wewnętrznych, w jakich funkcjonuje dany segment organizacji ułatwia dokonywanie trafnych wyborów. Istotny jest też fakt, że znaczna samodzielność kadry kierowniczej oddziału a także jej odpowiedzialność za wyniki końcowe działa motywacyjnie, co wyzwala pobudki płynące z wyzwań, które trzeba podejmować i satysfakcji z rozwiązywania skomplikowanych problemów. Struktura dywizjonalna posiada jednak też pewne wady. Daleko idąca autonomia wydzielonych jednostek może być przyczyną konfliktów między nimi a centralą i tym samym utrudniać koordynację. 

1. Wyjaśnij typy związków kapitałowych przedsiębiorstw:

· Trust - najwyższa forma organizacji; stanowi połączenie przedsiębiorstw w nowe przedsiębiorstwa powstałe w miejscu tamtych. Tracą one całkowicie samodzielność i osobowość prawną; stają się zakładami nowego przedsiębiorstwa.

· Koncern - grupa prawnie samodzielnych przedsiębiorstw należących do wspólnego właściciela i prowadzonych pod jednolitym kierownictwem.

· Holding - grupa spółek kapitałowych, z której 1 spółka sprawuje kierownictwo nad pozostałymi -> spółka matka; pozostałe spółki- córki.

· Konglomerat - Przedsiębiorstwo tworzące konglomerat charakteryzuje się bardzo silnie zróżnicowanym profilem działalności ( nie ma więzi między nimi).

2. Wyjaśnij cechy struktury macierzowej i jej zastosowanie:

Cechy:

-Rezygnuje z układu hierarchicznego

-Pracownicy mogą być przesuwani z zadań wolnych do szybkich

-Utrzymuje stałość zatrudnienia
Struktura macierzowa ma zastosowanie w przypadku wystąpienia potrzeby realizacji pewnych przedsięwzięć specjalnych, które wymagają powołania zespołów projektowych. Macierzowa struktura organizacyjna to dość skomplikowane przedsięwzięcie. Nie każda firma potrafi ją skutecznie wdrożyć. Stosowanie tej struktury może prowadzić do wielu zjawisk zarówno pozytywnych jak i negatywnych w danej organizacji.

3. Omów działanie systemu regulacji w długim okresie w przedsiębiorstwie:


Regulacja poprzez kompensację zaburzeń:

Metoda ta polega na niedopuszczeniu do wystąpienia odchyleń od planowanego przebiegu produkcji. Metoda ta zakłada tworzenie i stosowanie odpowiednich buforów zabezpieczających ciągłość procesów produkcyjnych, np. dublowanie maszyn, zastępczy pracownicy, zapasy kompensacyjne.

1. Podaj typy osobowości prawnej spółek i ich znaczenie w zarządzaniu:

Spółka może nie mieć osobowości prawnej, mieć ułomną osobowość prawną i pełną osobowość prawną. Pełna osobowość prawna powoduje, że spółka działa na podstawie własnego statutu i za zobowiązania odpowiada całym swoim majątkiem, ułomna nie posiada tak naprawdę osobowości prawnej, ale przepisy przyznają jej zdolność prawną i pełną zdolność do czynności prawnych.

2. Omów metody i instrumenty motywacji w zarządzaniu personelem:

	ŚRODKI MOTYWACJI
	+ POZYTYWNEGO ODDZIAŁYWANIA
	- NEGATYWNEGO ODDZIAŁYWANIA

	MATERIALNE
	premia, bonusy, karnety, awans pionowy, bony świąteczne, sponsorowane ubezpieczenia na życie, samochód służbowy do celów prywatnych, prywatne ubezpieczenie zdrowotne
	pozbawienie premii lub nagrody, kary pieniężne

	NIEMATERIALNE
	studia podyplomowe, kursy językowe, treningi specjalistyczne, awans poziomy, wyróżnienie tytułem pracownika miesiąca, medal, dyplom, odznaka, puchar, szkolenia
	upomnienie, nagana, nagana z wpisem do akt, degradacja, zwolnienie 


Instrumenty motywacji:

I. Środki zachęty

1. Bodźce materialne: systemy plac, premie, nagrody, mieszkania, wyjazdy zagraniczne, inne.

2. Bodźce niematerialne: pochwały, różne formy wyróżnień i podziękowań, normy pracy, systemy ocen pracowniczych, formy współzawodnictwa, szkolenia, restrukturyzacja i doskonalenie zawodowe, badania okresowe i lecznictwo zawodowe, odbiory ilościowe i jakościowe pracy, wartościowanie pracy ,przeglądy stanowisk pracy, sposoby formułowania i zlecanie zadań, systemy kontroli wewnętrznej, organizacja pracy i produkcji.

II. Środki perswazji:

1. Środki przymusu: kary i groźby, polecenia, nakazy i dyrektywy, zarządzenia i instrukcje, systemy dyscypliny pracy.

2. Środki namowy: prośby, negocjacje i przekonywanie, porady, agitacja.

3. Informowanie pracowników :o misji i celach przedsiębiorstwa, o oczekiwaniach i nadziejach związanych z pracownikiem, o treści pracy (zakresy obowiązków, uprawnień i odpowiedzialności),o wynikach pracy.

III. Partycypacja w zarządzaniu

1. Kapitałowa: akcje pracownicze, udziały w zyskach.

2. Decyzyjna: grupowe i zespołowe formy organizacji pracy, koła jakości, zebrania załogowe, systemy informacyjno-decyzyjne, badanie opinii załogi, kontrakty menedżerskie.

3. Przedstawicielska: rady nadzorcze, rady pracownicze, organy związków zawodowych.

IV. Instrumenty tkwiące w strukturze i metodach zarządzania:

Styl zarządzania, Typ struktury organizacyjnej, Centra zysków i kosztów, Techniki zarządzania, Plany oraz rozliczenie ich realizacji, System controllingu, Wymogi ISO serii 9000.

V. Instrumenty tkwiące w środowisku:

1. Niematerialnym: środowisko społeczne, stosunki międzyludzkie, kultura organizacyjna, etos pracy, subiektywne poczucie sprawiedliwości społecznej, system ekonomiczny i polityczny kraju.

Materialnym: lokalizacja przedsiębiorstwa i stanowiska pracy, wyposażenie techniczne, fizyczne warunki pracy.

Zasady motywacji:

· Zasada proporcjonalności – wynagrodzenie powinno być proporcjonalne do wymagań, nakładów i efektów pracy

· Zasada proporcjonalności przyrostu – przyrost wartości gratyfikacyjnej powinien być co najmniej zgodny z oczekiwaniami pracownika (min 20-25%)

· Zasada indywidualizacji – dostosowanie form i instrumentów oddziaływania do oczekiwań poszczególnych pracowników

· Zasada motywowania pozytywnego – pierwszeństwo stosowania nagród przed karami

· Zasada uwzględniająca motyw samourzeczywistnienia – praca samodzielna i kreatywna stwarza większą możliwość do samorealizacji

· Zasada zróżnicowania – częstotliwość i wysokość nagród powinna być zróżnicowana nawet w odniesieniu do tego samego pracownika

· Zasada kompleksowości – narzędzia motywowania powinny być niejednorodne i powinny oddziaływać na sferę materialną jak i psychiczną człowieka

· Zasada minimalizacji – odległość czasu pomiędzy realizacji zadania a otrzymaniu nagrody powinna być jak najkrótsza

· Zasada wyboru – pracownik powinien mieć prawo wyboru rodzaju gratyfikacji

· Zasada prostoty – przejrzysty i zrozumiały dla pracowników

3. Przedstaw etapy i metody negocjacji:

Etapy negocjacji:

1. Warunki prowadzenia negocjacji (obiekt, lokal wyciszony, zapewniona łączności i itp.)

2. Kompletowanie grupy negocjacyjnej (przewodniczący, członkowie, eksperci)

3. Przygotowanie merytoryczne do tematu negocjacji (cele do osiągnięcia, ekspertyzy, opinie, notatki)

4. Kształtowanie negocjacji (metody negocjacji)

5. Dokumentacja końcowa (protokół końcowy, aneks z rozbieżnościami)

Metody:

· kompromis - w procesie negocjacyjnym każda ze stron osiąga pewne korzyści, ale też notuje na swoim koncie określone straty.
· dominacja - jest to styl prowadzenia negocjacji polegający na usiłowaniu zrealizowania osobistych celów i zamierzeń w sposób wykluczający lub ograniczający możliwość zaspokojenia jakichkolwiek potrzeb strony przeciwnej.

· dostosowanie się - polega na świadomym zrezygnowaniu z możliwości zrealizowania osobistych celów i założeń po to, aby swe interesy mogła zaspokoić druga strona. Głównym wyznacznikiem takiego postępowania jest chęć utrzymania poprawnych stosunków i wzajemnych relacji ze stroną przeciwną.

· unikanie - styl prowadzenia negocjacji charakteryzujący się biernością, unikaniem wyraźnych działań czy wręcz stosowaniem ucieczki.

· negocjacje integratywne - jest to styl negocjowania, który preferuje podejście typu: wygrana - wygrana. Polega on na wynegocjowaniu porozumienia, które byłoby korzystne i opłacalne dla obydwu partnerów negocjacji.

1. Omów zarządzanie zasobami rzeczowymi w przedsiębiorstwie:

Klasyfikacja rodzajowa środków trwałych ze względu na funkcje:

1.
Nieruchomości (grunty, budynki i budowle)

2.
Maszyny, urządzenia, środki techniczne, narządzania

3.
Środki transportu

4.
Inwentarz żywy

ŚRODKI TRWAŁE:

a) Wskaźniki rozmiaru:

· Różnicy absolutnej ( Rok analizowany - rok poprzedni )

· Różnicy względnej ( Rok analizowany - rok poprzedni ) / Rok poprzedni * 100

· Przyrostu ( Rok analizowany / rok poprzedni ) * 100

b) Analiza wskaźnikowa środków trwałych:

1. Umorzenie środków trwałych ( Wartość dotychczasowego umorzenia / wartość brutto środków trwałych )

2. Likwidacja środków trwałych ( Wartość brutto środków trwałych zlikwidowanych w badanym okresie / wartość brutto środków trwałych )

c) Wskaźniki efektywności wykorzystania środków trwałych

1. Produktywność środków trwałych ( Przychody ogółem / Wartość średnioroczna środków trwałych )

 ŚRODKI OBROTOWE:

a) Wskaźnik rotacji zapasów ( Przychody netto ze sprzedaży w analizowanym czasie / średni roczny stan kapitału zaangażowanego w zapasach )

b) Wskaźnik obiegu należności:

1. Wskaźnik obiegu należności ( Sprzedaż kredytowa / przeciętny stan należności )

2. Wskaźnik obrotu należnościami ( Przychody netto ze sprzedaży / przeciętny stan należności )

c) Podział ze względu na obieg środków obrotowych:

· Faza zaopatrzenia

· Faza produkcji

· Faza sprzedaży

d) Podział należności ze względu na okres spłaty:

1. Normalne

2. Poniżej standardu (1-3 miesięcy)

3. Wątpliwe (3-6 miesięcy)

4. Stracone powyżej 6 miesięcy

e) Zarządzanie zobowiązaniami - nadzorowanie struktury zobowiązań, monitorowanie ich spłat, poznawanie wierzycieli i określenie kolejności spłat zobowiązań.

2. Podaj zasady projektowania systemu wynagrodzeń w przedsiębiorstwie:

1. płaca powinna być atrakcyjna,

2. wielkość, forma oraz możliwości zwiększenia powinny być zgodne z oczekiwaniami pracowników,

3. wysokość płacy powinna być związana najściślej z wykonywaną pracą i efektami na które pracownik ma wpływ,

4. należy jasno określić zasady otrzymywania stawek płac,

5. należy stworzyć system, który by dawał realne szanse wzrostu płac, uzależnione od pracy pracownika (wydajność, efekty)

6. poziom, składniki i forma płac powinny być zróżnicowane w obrębie jednej firmy w zależności od wykonywanej pracy, zajmowanego stanowiska, miejsca w strukturze organizacyjnej, osiąganych wyników,

7. płaca powinna być zgodna z prawem i kulturą organizacyjną.

3. Wyjaśnij style zarządzania; autokratyczny, integrujący i ich znaczenie praktyczne:

	STYL INTEGRUJĄCY (ZESPOŁOWY)

	ZALETY
	WADY

	- duża troska o pracowników i produkcję,

- duże zaangażowanie,

- duża integracja pracowników.
	- pracoholizm.

	STYL AUTOKRATYCZNY (PRZYWÓDCZY)

	ZALETY
	WADY

	- max koncentracja na wynikach firmy,

- łatwość przekazywania poleceń i egzekwowania kontroli.
	- 1-osobowe podejmowanie decyzji,

- brak współpracy między pracownikami,

- stosowanie zasad przymusu.


1. Omów elementy składowe i klasyfikację struktur organizacyjnych:

Elementy budowy struktury organizacyjnej

Stanowisko organizacyjne- miejsce zajmowane w hierarchii organizacyjnej wraz z przydzielonym zakresem uprawnień i odpowiedzialności, wynikającym z podziału pracy w jednostce organizacyjnej.

Komórka organizacyjne- zespół lub grupa ludzi podległych jednemu kierownikowi wykonująca stałe, wyróżnione zadania z przydzielonym do tego sprzętem.

Struktury dzielimy ze względu na:

a) ilość szczebli decyzyjnych:

1. Płaskie - nie więcej niż 2 szczeble decyzyjne

2. Smukłe - więcej niż 2 szczeble decyzyjne

b) występujące więzi:

1. Więź służbowa

2. Więź funkcjonalna

3. Więź techniczna

4. Więź informacyjna

c) podział zadań:

1. Dyfuzjonalne

2. Macierzowe

3. Mieszane

2. Motywacja w ujęciu czynnościowym i jej znaczenie w zarządzaniu zasobem ludzkim:

Konfiguracja zewnętrznych czynników oddziałujących na zachowania ludzi i decydujących o ich sile oraz trwałości (motywacja zewnętrzna). Motywacja zewnętrzna - jest to angażowanie się w daną aktywność dla osiągnięcia konsekwencji zewnętrznych. Przykład: chodzenie do dentysty, by wyleczyć zęby. Znaczenie w zarządzaniu zasobami ludzkimi jest takie, iż motywowanie zewnętrzne powoduje, że jednostka motywowana odczuwa przyjemność i samorealizację z tego, do czego jest motywowana, czując, że robi to dla siebie i własnego dobra, że osiąga z tego zyski. Poprawia to samopoczucie i motywację do pracy, jak i atmosferę panującą w tejże pracy.

1. Wyjaśnij pojęcie, klasyfikacje i role menedżerów w przedsiębiorstwie:

Menedżer - osoba, której podstawowym zadaniem jest realizacja procesu zarządzania – podejmowanie decyzji, planowanie i organizowanie.

a) Klasyfikacja menedżerów w zależności od szczebla organizacji: 
1. Menedżerowie najwyższego szczebla - Stanowią oni względnie niewielką grupę kadry kierowniczej kontrolującej organizację. Posługują się tytułami: prezesa, wiceprezesa i dyrektora naczelnego. Reprezentują również oficjalnie organizację w kontaktach zewnętrznych. 
2. Menedżerowie średniego szczebla - Powszechnie występujące w tej grupie tytuły służbowe to kierownik zakładu, kierownik eksploatacji (operacji), szef wydziału. Menedżerowie średniego szczebla odpowiadają przede wszystkim za realizację polityki i planów opracowanych na najwyższym szczeblu oraz za nadzorowanie i koordynację działań menedżerów niższego szczebla.
3. Menedżerowie pierwszej linii - Menedżerowie pierwszej linii nadzorują i koordynują działania pracowników wykonawczych. Przeważnie noszą tytuł brygadzisty, nadzorcy lub kierownika biura.
b) Klasyfikacja menedżerów według obszarów (dziedzin) zarządzania:
1. Menedżerowie marketingu -  zajmują się pozyskiwaniem konsumentów i klientów dla nabycia produktów usług organizacji. Dziedzina ta obejmuje rozwój nowych wyrobów, promocję i dystrybucję
2. Menedżerowie finansów - Odpowiadają za takie działania, jak rachunkowość, zarządzanie zasobami pieniężnymi, inwestycje.
3. Menedżerowie eksploatacji (operacji) - Typowy zakres ich obowiązków obejmuje kontrolę produkcji, zapasów, kontrolę jakości, projekt zakładu, wybór miejsca produkcji.
4. Menedżerowie zasobów ludzkich - Menedżerowie zasobów ludzkich, tj. kierownicy działu kadr, są odpowiedzialni za zatrudnianie i rozwój pracowników. Na ogół zajmują się planowaniem zasobów ludzkich, rekrutacją i doborem pracowników, szkoleniem i rozwojem kadr, projektowaniem systemów wynagrodzeń i premii, formułowaniem systemów oceny wyników oraz zwalnianiem pracowników osiągających słabe wyniki i nastręczających problemy.
5. Menedżerowie administracyjni - Kierownicy administracyjni, nazywani też menedżerami ogólnymi, nie są związani z jakąś określoną specjalnością kierowniczą. Menedżerowie administracyjni (ogólni) są raczej wszechstronni, dysponują podstawową znajomością wszystkich dziedzin funkcjonalnych zarządzania, ale nie mają specjalistycznego wykształcenia w żadnej konkretnej dziedzinie.
Role menedżerskie
a) Role interpersonalne
1. reprezentant - Działania bardziej ceremonialne i symboliczne niż merytoryczne.
2. przywódca - Angażuje, szkoli i motywuje pracowników.
3. łącznik - Koordynuje lub inicjuje więzi międzyludzkie, międzygrupowe albo międzyorganizacyje.
b) Role informacyjne
1. obserwator - Aktywnie poszukuje wartościowych informacji. Menedżer wypytuje podwładnych, zbiera również informacje napływające spontanicznie, stara się być możliwie najlepiej poinformowany.
2. propagator - Przekazuje odpowiednie informacje innym.
3. rzecznik - Przekazuje formalnie informacje ludziom spoza jednostki czy spoza organizacji. 
c) Role decyzyjne
1. przedsiębiorca - Dobrowolny inicjator zmian. 
2. przeciwdziałający  zakłóceniom - Zajmuje się takimi sprawami, jak strajki, naruszenia praw autorskich, niedobory energii.
3. dysponent  zasobów - Decyduje o sposobie dystrybucji zasobów oraz określa, kto będzie jego najbliższym współpracownikiem.
4. negocjator - Prowadzi negocjacje z innymi grupami lub organizacjami jako przedstawiciel przedsiębiorstwa.
2.  Przedstaw przebieg procesu przekształceń własnościowych podmiotów gospodarczych po 1990 roku w Polsce:

1.
Komercjalizacja przedsiębiorstw państwowych w spółki kapitałowe (sp. z.o.o. , SA, własność SP) => sprzedaż udziałów i akcji inwestorom strategicznym

2.
Powszechna prywatyzacja p.p. (program p.p.p. nabywanie świadectw udziałowych  przez obywateli)

3.
Bezpośrednia prywatyzacja (sprzedaż, leasing, wniesienie mienia do spółek SP)

4.
Likwidacja p.p. (wykreślenie z rejestru przedsiębiorców, sprzedaż mienia, zwolnienia pracowników)

5.
Wyłączenie sektorów strategicznych

3. Projektowanie i kształtowanie wynagrodzenia w przedsiębiorstwie

1.
Pozyskiwanie zasobów (prognozowani, planowanie, analiza i opis pracy, rekrutacja, selekcja oraz wdrożenie nowego pracownika do pracy)

2.
Utrzymywanie zasobów ludzkich (administrowanie sprawami płacowymi, awanse, przeniesienia, bhp, świadczenia socjalne)

3.
Rozwój zasobów ludzkich (szkolenie, doskonalenie zawodowe, kursy, ocena wykonania).

1. Wyjaśnij pojecie globalizacji i regionalizacji oraz podaj paradygmaty:

Globalizacja - Polega na swobodnym przepływie ludzi (zasobów pracy), zasobów rzeczowych (dóbr i usług), technologii i kapitału między państwami.

Regionalizacja – oznacza wspieranie i koordynowanie działań na rzecz rozwoju regionu (województwa) w różnych dziedzinach prowadzonych przez władze samorządowe (wojewódzkie, powiatowe, gminne).

	Globalizacja
	Regionalizacja

	oznacza:

	· Otwarcie na zewnątrz

· Swobodny przepływ

· Brak protekcjonizmu

· Pełna konkurencja

· Wielokulturowość

· Wykorzystanie kosztów komparatywnych
	· Częściowe otwarcie

· Ograniczony przepływ

· Częściowy protekcjonalizm

· Selektywna konkurencja

· Monokulturowość

· Pozyskiwanie inwestorów


2. Podaj podstawowe cechy spółek kapitałowych:

· posiadanie kapitału zakładowego
· posiadanie osobowości prawnej

· posiadanie zgromadzonego majątku odrębnego od majątków osobistych wspólników lub akcjonariuszy

· ponoszenie przez spółkę odpowiedzialności za zobowiązania całym swym majątkiem

· wyłączenie, z pewnymi wyjątkami, odpowiedzialności wspólników/akcjonariuszy za zobowiązania spółki

· wyłączenie, co do zasady, wspólników lub akcjonariuszy z bezpośredniego prowadzenia spraw spółki poprzez utworzenie organów spółki

· prawa i obowiązki udziałowców/akcjonariuszy reguluje, z zastrzeżeniem bezwzględnie obowiązujących norm prawa, umowa spółki/statut, zwane "konstytucją spółki"

3. Przedstaw siatkę kierowniczą wg Bleck`a i Moutona i scharakteryzuj style zarządzania:

koncentracja na ludziach

duża
9  1.9.                              9.9.                         

8


7


6


5
         5.5.

4


3


2


1  1.1.                                9.1.

     1  2  3  4  5  6  7  8  9 

mała





duża
koncentracja na zadaniach

	5.5 STYL BIUROKRATYCZNY (ZRÓWNOWAŻONY)

	ZALETY
	WADY

	- dobry klimat warunków pracy,

- przeciętne nastawienie na zadania i wynik.
	- przeciętna wydajność pracowników,

- posługiwanie się głównie rutyną w podejmowaniu decyzji,

- małe zaangażowanie pracowników ze względu na procedury.

	9.9 STYL INEGRUJĄCY (ZESPOŁOWY)

	ZALETY
	WADY

	- duża troska o pracowników i produkcję,

- duże zaangażowanie,

- duża integracja pracowników.
	- pracoholizm.

	9.1 STYL AUTOKRATYCZNY (PRZYWÓDCZY)

	ZALETY
	WADY

	- max koncentracja na wynikach firmy,

- łatwość przekazywania poleceń i egzekwowania kontroli.
	- 1-osobowe podejmowanie decyzji,

- brak współpracy między pracownikami,

- stosowanie zasad przymusu.

	1.1 STYL BIERNY (NIEINTEGRUJĄCY)

	ZALETY
	WADY

	-mały poziom wysiłku pracowników.
	- niska troska o wynik firmy,

- małe zainteresowanie ludźmi,

- uchylanie się kierownika od podejmowania decyzji,

- realizowanie własnych celów przez grupy nieformalne (kosztem organizacji).

	1.9 STYL DEMOKRATYCZNY (KLUBOWY)

	ZALETY
	WADY

	- wysoka integracja pracowników, dobra praca zespołowa,

- troska o ludzi i atmosferę w pracy,

- konsultowanie przez kierownika decyzji z pracownikami.
	- niska koncentracja na zadaniach i małe zainteresowanie wynikiem.


4. Konkurencja w zarządzaniu przedsiębiorstwem (istota, zasady, podejścia):

Konkurencja - proces, w którym podmioty rynkowe współzawodniczą ze sobą w zawieraniu transakcji rynkowych poprzez przedstawianie korzystniejszej od innych podmiotów oferty rynkowej celem realizacji swoich interesów.

Podejścia :

1.Podejścia do konkurencji jako zjawiska wielowymiarowego obejmującego nie tylko określone skutki dla przedsiębiorstwa, ale także zadowolenia klientów.

2.Traktowania konkurencji jako obszaru, w którym procesy produkcji i dystrybucji są weryfikowane.

3.Traktowanie konkurencji jako relacji z otoczeniem.

4.Podejście do konkurencji jako czynnika wymagającego kompetencji rynkowych.

1. Omów zadania organizacji pracowników w przedsiębiorstwie:

a) Działania władz lokalnych :

1. tworzenie stref ekonomicznych

2. poprawa i rozbudowa infrastruktury

b) działania w zakresie ochrony środowiska

c) działania w zakresie podwyższania kwalifikacji pracowników

1. pozyskiwanie środków na wdrażanie nowych programów rozwoju gminy

Związek zawodowy – reprezentacja i ochrona praw i interesów zawodowych i socjalnych. Zakres działania: zajmowanie stanowiska w indywidualnych sprawach pracownika.

1. Metody analizy i oceny zasobów przedsiębiorstwa (np. zasobów rzeczowych):

Metody analizy:

1. Analiza techniczno - ekonomiczna ( mierniki i wskaźniki) - opiera się na wykorzystaniu mierników ilościowych i wartościowych do oceny badanych cech

2. Analiza finansowa (wskaźniki) - wykorzystuje wskaźniki wartościowe do oceny badanych cech

3. Analiza zatrudnienia:

- wielkości i struktury zatrudnienia

- płynności kadr (fluktuacji)

- wynagrodzenia

- wydajności pracy

4. Analiza kwalifikacji zawodowych:

- wykształcenie

- doświadczenie zawodowe

- staż pracy

- dodatkowe umiejętności

2. Podstawowe cechy i zarządzanie spółkami osobowymi:

    - brak osobowości prawnej (są bowiem tzw. ułomnymi osobami prawnymi),

   - wspólnicy reprezentują spółkę (co do zasady, bo np. w spółce partnerskiej może zostać powołany do tego zarząd),

  - istnieje stała więź między wspólnikami,

- wspólnicy muszą być ujawnieni (są jednak wyjątki od tej zasady, np. komandytariusze, jeśli nie chcą ponosić pełnej odpowiedzialności za zobowiązania spółki, nie powinni być ujawniani w firmie spółki),

- wspólnicy wnoszą wkłady,

- nieograniczona i solidarna odpowiedzialność osobistym majątkiem wspólników za zobowiązania spółki (są wyjątki od tej zasady, gdyż np. akcjonariusze w spółce komandytowo-akcyjnej nie odpowiadają za zobowiązania spółki),

 - wspólnicy pracują na rzecz spółki (nie wszyscy mają taki obowiązek, czasem wystarczy wniesienie wkładów w odpowiedniej wysokości),

- uproszczona księgowość.

3. System regulacji - kontroli w krótkim okresie w przedsiębiorstwie (schemat, przykład):

Regulacja poprzez wyrównywanie odchyleń


Metoda ta polega na uruchamianiu uzupełniających zleceń produkcyjnych. Metoda wyrównywania odchyleń jest metodą najczęściej stosowaną w przedsiębiorstwie, ponieważ odchylenia od planu stwierdza się po zaistnieniu określonego zdarzenia. Dlatego konieczne jest przyspieszenie terminu ewidencji zdarzeń, aby zmniejszyć skutki powstałych odchyleń. Regulacja w tej metodzie może wpłynąć na zmianę zasilania materiałowo-energetycznego przedsiębiorstwa, parametrów samego przebiegu procesów gospodarczych wewnątrz przedsiębiorstwa oraz na uzupełnienie brakującej na przykład gotowej produkcji wyrobami z zapasów lub zakupionymi z zewnątrz.

1. Wpływ otoczenia ogólnego i bliższego na zarządzanie przedsiębiorstwem:

Otoczenie firmy to to, co znajduje się na zewnątrz niej, poza jej granicami i oddziałuje na nią. Są to wszystkie uwarunkowania prawne, rynkowe, polityczno - społeczne, geograficzne i wszelkie inne, w których organizacja funkcjonuje. Najprościej mówiąc to środowisko, w jakim działa firma.

Otoczenie ogólne określa ogólne warunki funkcjonowania organizacji stwarzając jej bariery, szanse i zagrożenia.

W ramach otoczenia ogólnego można wyróżnić

· sektor prawny - wszystkie normy prawne regulujące funkcjonowanie organizacji;

· sektor środowiska fizycznego - środowisko naturalne, w którym przedsiębiorstwo działa;

· sektor środowiska ekonomicznego - rynki, będące miejscem uczestnictwa organizacji;

· sektor środowiska technologicznego - z niego pochodzi wiedza i informacje dotyczące technologii stosowanej w danej firmie;

· sektor środowiska społecznego - struktura społeczna i jej zmiany;

· sektor środowiska politycznego - źródło zmian organizacyjnych i zmian polityki rządu z punktu widzenia firmy;

· sektor środowiska kulturowego - źródło obowiązujących w organizacji norm.

Otoczenie bliższe to przede wszystkim rynek, na którym działa organizacja. Składa się ono

z tych wszystkich elementów, które wchodzą w skład każdego rynku: współpracowników, konkurentów i klientów. Ten wpływ jest obustronny - nie tylko otoczenie oddziałuje na firmę, ale również ona wpływa na środowisko. Może to czynić dzięki np. skutecznemu marketingowi.

2. Omów organy zarządzania w spółkach kapitałowych (skład, kompetencje):

Czyli spółki z.o.o, spółka akcyjna. 

W spółce z.o.o organami zarządzania są:

a) zarząd - zwołuje zgromadzenie udziałowców, tworzy sprawozdania z działalności spółki, prowadzi sprawy spółki oraz ją reprezentuje.

b) zgromadzenie udziałowców - jest najważniejszym organem spółki z.o.o

c) rada nadzorcza, o ile zostanie powołana przed powstaniem spółki. - sprawuje stały nadzór nad działalnością spółki we wszystkich dziedzinach jej działalności, nie ma prawa wydawania zarządowi wiążących poleceń dotyczących prowadzenia spraw spółki. Do kompetencji rady nadzorczej należy ocena sprawozdań w zakresie ich zgodności z księgami i dokumentami oraz stanem faktycznym, a także wniosków zarządu dotyczących podziału zysku albo pokrycia straty.

W spółce akcyjnej organami zarządzania są:

a) walne zgromadzenie - najważniejszy organ władzy w spółce akcyjnej, Generalnie jest ono władne wydawać uchwały we wszystkich sprawach, o ile nie należą one do kompetencji zarządu lub rady nadzorczej.

b) zarząd - Zarząd jest organem, który reprezentuje spółkę oraz prowadzi jej sprawy.

c) rada nadzorcza - Rada nadzorcza sprawuje stały nadzór nad działalnością spółki we wszystkich dziedzinach jej działalności. Nie ma prawa do wydawania zarządowi wiążących poleceń dotyczących prowadzenia spraw spółki. Do zakresu jej kompetencji należy m.in. ocena sprawozdań w zakresie ich zgodności z księgami, dokumentami oraz stanem faktycznym, a także ocena wniosków zarządu odnoszących się do podziału zysku lub pokrycia straty.

1. Źródła kapitału w przedsiębiorstwie – podział i pozyskiwanie:

Podział kapitału:

1. Własne

a) Źródła zewnętrzne – wkłady kapitałowe właścicieli ( kapitał założycielki) zakładowy, zasobowy, udziałowy

b) Źródła  wewnętrzne – zysk zatrzymany

2. Obce

3. Zobowiązania długo i krótkoterminowe

Pozyskiwanie kapitału:

•
Wpłaty udziałowców, akcjonariuszy

•
Zysk netto do dyspozycji

•
Emisja obligacji

•
Bankowe kredyty inwestycyjne

•
Kredyty bankowe krótkoterminowe

•
Emisja krótkoterminowych papierów wartościowych

•
Kredyty handlowe i inne zobowiązania

2. Omów cechy struktury płaskiej i smukłej:

Struktura płaska:

Zaletami struktur płaskich są:

•
Krótsze drogi i czas przepływu informacji

•
Większa podatność na innowacje

•
Większa możliwość wyzwala lania inicjatywy oddolnej

•
Pełniejsze wykorzystanie możliwości kierowników

•
Niższe koszty koszty funkcjowania organizacji

•
Łatwość koordynacji współdziałania jednostek organizacyjnych

Wadami struktur płaskich są:

•
Trudność w koordynacji współdziałania wielu podwładnych w ramach danej jednostki organizacyjnej

•
Brak rezerw w ramach danej jednostki organizacyjnej

•
Duża rozpiętość kierowania

Struktura smukła:

Zaletami struktur smukłych są:

•
Możliwość bieżącej i wnikliwej kontroli pracy podwładnych przez kierownika,

•
Zapewnienie warunków bezpośredniego oddziaływania kierownika na pracowników w procesie pracy przez wydanie poleceń instruowania konsultowanie,

•
Stworzenie drogi awansu pionowego,

•
Mała rozpiętość kierowania.

Wadami struktur smukłych są:

•
Długi przepływ informacji od najwyższych do najniższych szczebli i odwrotnie,

•
Duże prawdopodobieństwo pojawienia się błędów w procesach informacyjno-decyzyjnych wynikających między innymi ze zniekształcenia i opóźnienia informacji,

•
Wysokie koszty funkcjonowania instytucji,

•
Trudność w koordynacji licznych jednostek organizacyjnych.

1. Omów zarządzanie spółką jawną i akcyjną:

Spółka jawna: Występuje zarząd. Istnieje także zgromadzenie wspólników. Wspólnicy prowadzą sprawy spółki i mają prawo reprezentować spółkę. Odpowiadają solidarnie i całym swoim majątkiem. 

W spółce akcyjnej organami zarządzania są:

a) walne zgromadzenie - najważniejszy organ władzy w spółce akcyjnej, Generalnie jest ono władne wydawać uchwały we wszystkich sprawach, o ile nie należą one do kompetencji zarządu lub rady nadzorczej.

b) zarząd - Zarząd jest organem, który reprezentuje spółkę oraz prowadzi jej sprawy.

c) rada nadzorcza - Rada nadzorcza sprawuje stały nadzór nad działalnością spółki we wszystkich dziedzinach jej działalności. Nie ma prawa do wydawania zarządowi wiążących poleceń dotyczących prowadzenia spraw spółki. Do zakresu jej kompetencji należy m.in. ocena sprawozdań w zakresie ich zgodności z księgami, dokumentami oraz stanem faktycznym, a także ocena wniosków zarządu odnoszących się do podziału zysku lub pokrycia straty.

2. Pojęcie, klasyfikacje i przykłady komórek organizacyjnych w przedsiębiorstwie:

Komórka organizacyjna – jedno- lub wieloosobowy organ powołany do wykonywania określonych części zadań w jednostce organizacyjnej, mająca ustalone miejsce w jej strukturze organizacyjnej.

Podział komórek organizacyjnych:

a) ze względu na budowę:

1. proste

2. złożone

b) ze względu na zadania:

1. zarządu

2. ruchu (produkcyjne i pomocnicze)

3. pozaprodukcyjne

c) ze względu na funkcje:

1. finansów

2. zasobów ludzkich

3. administracji

Przykłady:

departament, biuro, zespół, wydział, sekcja, referat lub inna komórka wewnętrzna w instytucji.
1. Wyjaśnij kompetencje wspólników w spółce komandytowej i komandytowo – akcyjnej:

Wspólnicy dzielą się na:

komplementariuszy - odpowiadają za zobowiązania spółki całym swoim majątkiem, prowadzą sprawy spółki i ją reprezentują.

komandytariuszy - mogą tylko reprezentować spółkę.

Akcjonariusze -  są wspólnikami kapitałowymi, przysługuje im prawo do udziału w walnym zgromadzeniu, ale nie mają oni prawa reprezentowania spółki.
2. Omów modele zatrudniania pracowników:

· Etatowy – pracownicy są trwale związani z przedsiębiorstwem (umowy na czas próbny, określony, nieokreślony)

· Kontraktowy – pracownicy powiązani w sposób luźny (umowy zlecenia)

· Elastyczny – różne stosunki prawne z pracownikami

1.   Wyjaśnij metodę analizy SWOT i jej wykorzystanie w przedsiębiorstwie:

Analiza SWOT (metoda zintegrowana) obejmuje analizę otoczenia zewnętrznego i jej wewnętrznego potencjału

- Dotyczy analizy i oceny szans oraz zagrożeń otoczenia zew.

- Analizy i oceny mocnych oraz słabych stron przedsiębiorstwa
1. Klasyfikacja komórek i stanowisk organizacyjnych w przedsiębiorstwie:

Stanowisko organizacyjne jest elementarną częścią struktury organizacyjnej.
Wyróżnić można:
•stanowiska kierownicze,
•stanowiska wykonawcze (najniższy poziom hierarchii organizacyjnej),

•stanowiska sztabowe (służą pomocą przy podejmowaniu decyzji kierowniczych; np.: zbieranie i przetwarzanie informacji, przygotowywanie ekspertyz, opracowanie wariantów decyzji).

Podział komórek organizacyjnych:

a) ze względu na budowę:

1. proste

2. złożone

b) ze względu na zadania:

1. zarządu

2. ruchu (produkcyjne i pomocnicze)

3. pozaprodukcyjne

c) ze względu na funkcje:

1. finansów

2. zasobów ludzkich

3. administracji

1. Omów rolę zgromadzenia wspólników w zarządzaniu sp. z o.o.:

Najwyższa władza spółki, podejmuje uchwały większością zwykłą w głosowaniu jawnym, lub niekiedy– tajnym; zatwierdzenia bilans oraz rachunek zysków i strat w spółce na koniec roku obrachunkowego.

2. Podaj metody dynamiczne w zarządzaniu przedsiębiorstwem:

  NPV - Wartość zaktualizowana netto - metoda ta polega na dyskontowaniu przyszłych strumieni pieniężnych do ich wartości obecnych.
  IRR - Wewnętrzna stopa zwrotu - pokazuje, po jakiej stopie procentowej zaktualizowane (zdyskontowane) wydatki będą równać się zaktualizowanym wpływom.

  MIRR - Zmodyfikowana Wewnętrzna Stopa Zwrotu - jest to zatem stopa dyskontowa, dla której (zdyskontowana) wartość końcowa inwestycji jest równa zaktualizowanej wartości nakładów inwestycyjnych na projekt.

1. Podaj dokumenty regulujące zarządzanie przedsiębiorstwem:

1.
Prawo działalności gospodarczej

2.
Kodeks spółek handlowych

3.
Krajowy Rejestr Sądowy 

4.
Ustawa o podatku od towarów i usług oraz podatku akcyzowym 

5.
Ustawa o rachunkowości 

6.
Ustawa o zryczałtowanym podatku dochodowym osiąganym przez osoby fizyczne

7.
Prawo bankowe

8.
Ustawa o swobodzie działalności gospodarczej

       9.
Ordynacja podatkowa
2. Omów elementy składowe wynagrodzenia:

-płaca zasadnicza (min. 1500 zł)

-dodatek funkcyjny, stażowy, nagroda jubileuszowa

-premia za efekty, nagroda z zysku

- jednorazowe nagrody

1. Podaj dokumenty wymagane w procesie zatrudnienia pracownika:

1) wypełniony kwestionariusz osobowy dla osoby ubiegającej się o zatrudnienie,

2) świadectwa pracy z poprzednich miejsc pracy lub inne dokumenty potwierdzające okresy zatrudnienia, obejmujące okresy pracy przypadające w roku kalendarzowym, w którym pracownik ubiega się o zatrudnienie,

3) dokumenty potwierdzające kwalifikacje zawodowe, wymagane do wykonywania oferowanej pracy,

4) świadectwo ukończenia gimnazjum - w przypadku osoby ubiegającej się o zatrudnienie w celu przygotowania zawodowego,

5) orzeczenie lekarskie stwierdzające brak przeciwwskazań do pracy na określonym stanowisku,

6) inne dokumenty, jeżeli obowiązek ich przedłożenia wynika z odrębnych przepisów.

2. Wyjaśnij różnice w zarządzaniu spółkami osobowymi a kapitałowymi:

1. Omów metody analizy przedsiębiorstwa:

a) Krzywa doświadczeń - To wykres, który przedstawia kształtowanie się efektu doskonalenia organizacji i funkcjonowania firmy. Czynniki, które wpływają to: wzrost skali produkcji, postęp techniczny i organizacyjny procesu produkcyjnego, jakość wykonania.

b) Metody portfelowe - zbiór narzędzi umożliwiających dokonanie oceny różnych możliwości działania oraz określenie przyszłej pozycji przedsiębiorstwa. Przedstawiają one w sposób graficzny w przestrzeni dwuwymiarowej przewidywane rezultaty wzajemnego oddziaływania na siebie czynników kontrolowanych i niekontrolowanych przez firmę.

c) Cykl życia - Narodziny ( przetrwanie, utrzymanie się na rynku ) -> Młodość ( wzrost, expansja ) -> Dojrzałość ( stabilizacja obrotów przedsiębiorstwa ) -> Schyłek ( koniec egzystencji spowodowany np. spadkiem popytu )

d) Analiza kluczowych czynników sukcesu - Analiza kluczowych czynników sukcesu to metoda służąca do analizy zasobów oraz umiejętności analizowanego przedsiębiorstwa. Głównym założeniem jest tu wyszczególnienie najważniejszych kryteriów dla analizowanego przedsiębiorstwa. By efektywnie przeprowadzić analizę firmy, należy znaleźć czynniki specyficzne, charakterystyczne tylko dla konkretnej branży.

2. Przedstaw klasyfikację i wymogi rejestracyjne spółek  :

Spółka cywilna wpis do EDG ( Ewidencja działalności gospodarczej ) pozostałe wpis do KRS ( Krajowy Rejestr Sądowy )
1. Podaj treść zakresu czynności stanowiska i komórki organizacyjnej:

Zakres czynności stanowiska jest ograniczony do zakresu obowiązków danego pracownika, zakres czynności komórki natomiast przedstawia założenia ogólne, które komórka jako grupa stanowisk ma spełniać.

2. Wyjaśnij cechy struktury organizacyjnej liniowej i funkcjonalnej:

Struktura liniowa charakteryzuje się:

-sprzężenia funkcjonalne pokrywają się ze sprzężeniami służbowymi

-każdy przełożony jest jednocześnie organem funkcjonalnym

-proste, łatwe w analizie

Małe instytucje lub podmioty gospodarcze o stabilnym i nieskomplikowanym asortymencie i technologii produkcji

Struktura funkcjonalna charakteryzuje się:

-Specjalizacja personelu kierowniczego w zakresie realizacji określonych funkcji

-Podporządkowanie podwładnego kilku przełożonym

-Odwrócenie więzi funkcjonalnych nad więzami służbowymi

Zastosowanie W instytucjach funkcjonujących w zmiennych warunkach

W instytucjach w których zakres wiedzy i umiejętności wymaganych od przełożonych przekracza możliwości jednego człowieka
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